

响当当的“兵头将尾”

华电青岛发电有限公司高级技师王志泉创造一系列骄人业绩



-7·26青岛工匠日-

“走,去现场看看。”声音从容而坚定,步伐轻快而矫健,做事雷厉风行,脸上总是挂着笑容,这就是华电青岛发电有限公司热工车间机控班班长、高级技师王志泉。1991年,初入职场的他怀着一腔热情,带着一份执着,投身电力一线检修事业中,从普通检修工逐步成长为机控班班长,获得了青岛五一劳动奖章和青岛大工匠的殊荣。他在自己所钟爱并擅长的热控专业领域兢兢业业、刻苦钻研,以敢想敢拼的工作作风、一丝不苟的工作态度,创造了骄人的业绩。

勇于担当 甘于奉献的“好班长”

王志泉作为一名生产一线的党员和班长,深感肩上责任重大。全班共有11名员工,要负责4台300MW机组的大、小汽轮机控制及保护系统和3台热网首站热控系统的日常维护及检修任务。事无巨细,都需要他这个班长来一一安排。为此,他坚持每天提前1小时进车间、下现场,早早地瞧瞧缺陷登记、看看设备状况、了解运行情况,然后根据班上每个同事的特点,将一天的工作仔细分工、安排妥当。当然,每天最脏最累、难度最大的工作他都要亲自上阵。

在青岛公司#4机组精细化机大修及#2机组大修暨高背压供热改造中,机控班面临的困难重重。如何在人员少、时间紧的情况下高质量完成任务,成为摆在王志泉面前的一道难题。作为“兵头将尾”的班组长,王志泉深知,只有自己做到了,才能影响和带动身边的人。他主动把8小时工作制延长到10小时,上班来得最早,下班走得最晚,中午吃过饭后又接着研究图纸,思考改造方案,忙的时候甚至白天黑夜连轴转,常常连续几天几夜吃住在现场。电话中的妻子总是担心地询问着他的身体情况,“别忘了吃饭,要注意休息啊……”贤惠的妻子对他的工作一直都是非常支持、理解,从无怨言,这也让他能全身心投入到工作中。正是他的爱岗敬业、无私奉献,保证了大修各项任务的圆满完成。

砥志研思 精进不休的“活字典”

王志泉扎根一线从事热控检修工作32年,实践经验丰富,对于控制系统的脉络和关键点了然于心,被誉为汽轮机控制保护系统的“活字典”。

热控设备众多而复杂,他能轻松找到解决问题的方法,熟知哪里何时出现过故障,掌握接线走向、薄弱环节和关联测点可能出现的问题等等。有时值班人员遇到棘手问题向他请教,他还能远程指导解决,是同事心目中的“定海



华电青岛发电有限公司高级技师王志泉。

神针”。这个“远控消缺”的功夫可不是一朝一夕就能练就的,而是长年累月坚持和付出的结果。“打铁还需自身硬”,王志泉常常自我提醒,要当好班长,要解决班员解决不了的难题,就必须先学一步,技高一筹。他坚持经常上网查阅资料,了解专业最新消息,把握技术发展动态,在业务上精益求精,不断提高个人技能。他曾荣获公司DCS逻辑组态比武冠军,连续被评选为公司优秀技能操作人才,还被评为华电山东公司先进工作者。

在技术创新的道路上,王志泉敢于迎接挑战、攻坚克难,带领班组成员一次又一次向“卡脖子”技术难题发起冲锋。通过主导并自主完成#3机组大修后的RB试验,他展现了卓越的领导能力和团队合作精神。他不仅编制了详细的试验措施,更制定了10余项的优化方案,成功完成了机组给水泵、一次风机和送风机的RB试验,为公司节省了20多万元的检修费用,该成果荣获华电山东公司创新创效一等奖。他自主研发的供热关口表双通信模块,更是实现了供热数据双通道数字量远传通信,大大缩短了运行人员抄表时间,为公司节省了10余万元的改造费用,该成果荣获华电山东公司创新创效二等奖。他主创的《热工机控班辅机设备保护一键投切工作法》,不仅提高了检修人员的工作效率,同时避免了误操作的可能,该成果获得了华电山东公司精益管理成果二等奖,并得到广泛推广。

近几年,他共有8项科技成果荣获省、市级和上级公司的表彰和奖励,不仅为公司的发展提供了坚实保障,也推动着行业的不断进步。

铸造匠心 赋能他人的“好导师”

王志泉不仅在业务上技艺超群,还是一位优秀的导师和领导者。他在班组努力营造和谐上进的工作氛围,每周定期组织技术培训,手把手传授操作、调试和故障处理技术,帮助年轻职工快速成长。面对复杂的问题,他细心地辅以文字解释和系统图进行说明,确保知识传递清晰有效。他的辛勤培养结出了丰硕的成果,所带的徒弟已经有3人成功晋升到车间管理岗位。除了传授业务技术,更重要的是以身作则,他用自己的实际行动诠释工匠精神和责任意识,为青年职工树立了榜样,激励他们在工作中追求卓越。

在他的影响和带动下,全班同志同心同德,心往一处想,劲往一处使,有力地促进了班组各项工作的开展。他用真诚带出了一支卓越的检修队伍,结构合理、作风顽强、技术过硬、不断创新,班组的各项工作不断跃上新的台阶,近年来先后荣获了“青岛市工人先锋号”“华电集团五型标杆班组”“山东省优秀质量管理小组”等荣誉,他本人也被评为华电集团优秀班组长。他成功地完成了从个人领军到赋能他人的完美转换,将自己的经验传授给年轻一代,为公司的人才培养作出了杰出贡献。

面对未来,王志泉说,他要不断精进技艺,“在这个行业,只有热爱和专业,才能走得更远。我会继续钻研技术,不断追求创新,将自己的经验传授给更多的年轻人。”

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 陈寒瑜 摄影报道

八大板块致敬 “青岛工匠日”

早报7月24日讯 青岛市总工会以“青岛工匠日”为契机,突出“匠心铸造 建功青岛”主题,设置“工匠荣耀”“工匠成果”“工匠创业”“工匠精神”“致敬工匠”“工匠闪耀”“工匠技艺”“工匠公益”等八大板块,增强产业工人价值感、荣誉感,激励广大劳动者争当知识型、技能型、创新型人才,以实际行动弘扬工匠精神,培育技能人才,赋能青岛现代产业先行。

“工匠荣耀”板块:作为本次“青岛工匠日”的重磅板块,将于7月26日上午在青岛国际邮轮母港客运中心举行“青岛工匠日”发布仪式,邀请青岛各级劳模工匠、劳模和工匠人才创新工作室领头人、创新型班组组长、职工创新能手等参加,现场公布2023年“青岛工匠”名单。

“匠造成果”板块:将集中展示职工创新创业服务体系情况及职工创新创业成果情况,并通过VR技术录制搭建,生成永久链接应用于“齐鲁工惠”APP上,供职工随时随地线上参观。

“匠城创业”板块:将汇聚工友创业园联盟企业家、创业路演企业代表等各路大咖,举办工友创投高质量发展论坛,设有创业者路演、投资人分享和创投圈对话等内容板块,切实把党的二十大精神转化为加快发展的思路举措、履职尽责的实际行动,探索职工就业创业服务路径,提升职工就业创业服务水平,引领职工高质量创新创业。

“工匠精神”板块:将通过“匠耀岛城——7·26‘青岛工匠日’特别节目”致敬岛城工匠。节目分为《星耀》《匠心》《传承》三个篇章,通过情景式宣讲、沉浸式访谈、情景剧、音乐诗朗诵等大量原创文艺作品以及赠送《劳模工匠耀岛城》样书、印制工匠代表手模等充满艺术性和仪式感的方式讲述工匠故事,传承工匠精神。

“致敬工匠”板块:在地铁2号线及3号线各开行一列“工匠号”专列,张贴“青岛工匠日”宣传标语和工匠海报,让乘坐地铁的市民知晓并了解“青岛工匠日”,宣传岛城工匠,推动全社会弘扬工匠精神,尊重工匠人才,营造出学习工匠、争当工匠的浓厚氛围。

“匠星闪耀”板块:将广聚全媒体资源,全方位展示岛城工匠风采。在青岛地铁五四广场站、青岛站、青岛北站等站点以及青岛沿海线路的3路、225路等6辆公交车体、青岛国际机场主要通道口、全市大部分户外楼宇大屏,展示工匠代表的宣传海报。并于7月26日晚,以沿海灯光秀的形式在全市广泛宣传工匠精神,让岛城市民感受到浓厚的“工匠日”氛围。

“工匠技艺”板块:将汇聚岛城各路“匠人高手”齐赛绝技,给市民朋友带来一场“绝活盛宴”。职工绝活秀设置视频展播和现场展示两个环节,主要涵盖设备驾驶、设备维修及机加工、手工艺、应急救援等四大类内容的10余项现场展示绝活。

“匠人公益”板块:将号召全市工匠及工会志愿者一起献爱心、展技艺。开展“匠心匠造 建功青岛”工匠“三进”志愿服务活动,组织广大工匠进企业、进园区、进社区,进行家具家电的维修护理、理发磨刀等志愿服务,让广大职工及市民感受“匠心”温暖,感受工会“娘家人”的关怀。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 王子枫)